



彭丽媛与非洲第一夫人发展联合会 共同倡议发起关爱非洲孤儿健康活动

新华社北京6月1日电 “六一”国际儿童节前夕，国家主席习近平夫人彭丽媛与非洲第一夫人发展联合会共同倡议发起“中非携手暖童心”关爱非洲孤儿健康活动。中国驻非洲各国使领馆和驻有关国家医疗队赴当地孤儿院或相关机构看望孩子们，开展健康体检义诊、捐赠爱心包等活动。

彭丽媛在倡议中表示，中国是非

洲永远的朋友，真诚的伙伴。今年是中国政府向非洲派遣医疗队60周年，中国医疗队积极为非洲国家民众提供帮助，成为传递中非友谊的白衣使者。希望关爱非洲孤儿健康活动向孩子们传递温暖和关怀，增进非洲儿童健康福祉，为推动构建新时代中非命运共同体作出贡献。

非洲第一夫人发展联合会轮值主席、纳米比亚总统夫人根哥斯以及

联合会成员积极响应，对彭丽媛长期关心支持非洲妇女儿童事业发展表示高度赞赏。多个非洲国家总统、总统夫人、高级官员等出席本国活动，现场气氛热烈、场面感人。大家纷纷表示，相知无远近，中国胜亲邻，衷心感谢中方长期以来向非洲提供的无私帮助和宝贵支持，期待续写中非友谊新篇章，携手共创美好未来。

建立“亮牌”淘汰制度 推动“五位一体”智慧管理

宁夏：专项提升住院医师规培质量

本报讯（特约记者陈群）近日，宁夏回族自治区卫生健康委印发《宁夏住院医师规范化培训质量提升三年专项行动计划（2023—2025年）》，在全区开展为期3年的住院医师规范化培训质量提升专项行动，推动住院医师规范化培训制度化、标准化、规范化、品牌化建设。力争到2025年年底，该区首次执业（助理）医师资格考

试通过率70%及以上，住院医师规范化培训结业考核首次通过率达90%及以上。

《行动计划》要求，强化住培管理机构、住培基地和专业基地主体责任，建立健全管理架构和管理体系。通过建立各级住培管理、骨干师资、考官执纪“三位一体”专家师资队伍及请进送出培训方式，打造全区高素质住院医师

规范化培训师资队伍。坚持对各基地实行动态评价考核，建立住培基地公开排名和“亮牌”淘汰制度。对“亮红牌”培训基地、专业基地，给予撤销处理；对“亮黄牌”培训基地、专业基地，给予减招、停招并限期整改处理，推动基地体系迭代升级。

《行动计划》明确，对涉及住院医师规范化培训相关科研项目给予优先

立项支持，将落实“两个同等对待”政策作为基地评选评优的重要内容，进一步推动学员管理、师资管理、培训管理、过程管理、质量管理“五位一体”智慧管理模式，实现国家、区级和培训基地三级信息管理平台的顺畅对接与信息共享，实现全过程、全周期的精细化管理。

《行动计划》还要求，各基地统籌

住培学员招录管理工作，统一公布招收政策，统一发布招收信息，统一调配录用学员，对参加全科、儿科、妇产科、急诊科、麻醉科等紧缺专业培学员的薪酬待遇予以倾斜；对于违反国家、自治区、培训基地相关管理制度的，根据其严重程度，给予批评教育、顺延培训、终止培训、解除合同等相应处理，维护住培工作的严肃性。

两部门要求提高 大学生医保水平

本报讯（首席记者叶龙杰）近日，国家医保局办公室、教育部办公厅印发《关于做好大学生参加基本医疗保险相关工作的通知》。《通知》明确，坚持自愿缴费和有效扩面，鼓励大学生原则上在学籍地参保，鼓励各类全日制普通高等学校（包括民办高校）中全日制本科生、全日制研究生参加高校所在地基本医疗保险，提高大学生医疗保障水平。

《通知》要求，各级医疗保障、教育部门要协同合作，建立工作联动与数据共享机制，不断提高大学生医保参保和医疗保障水平。各地要对家庭经济困难大学生个人应缴的基本医疗保险费及经基本医保支付后应由其个人承担的符合规定的医疗费用，通过医疗救助制度、家庭经济困难学生资助体系和社会慈善捐助等途径给予资助。医疗保障部门要于6月底前，主动深入高校和大学生群体，集中开展政策宣讲，提高政策知晓率，做好大学生参保服务工作；教育部门及各有关高校要为大

学生参保提供便利。据了解，2008年国务院办公厅印发的《关于将大学生纳入城镇居民基本医疗保险试点范围的指导意见》提出，将大学生纳入城镇居民基本医疗保险试点范围。受各方面因素影响，近年来，在我国大学在校生人数不断增多的背景下，大学生参加基本医疗保险人数出现下降。国家医保局相关人士表示，有必要根据当前形势，以通知形式明确做好大学生参保工作相关要求，进一步强化各级医疗保障、教育部门对大学生参保工作的责任。

全国首个 儿童眼组织库建立

本报讯（记者赵星月）6月1日，国家儿童医学中心、首都医科大学附属北京儿童医院建立全国首个儿童眼组织库。

据了解，我国角膜致盲的儿童占眼盲患儿的10.26%，供体紧缺的情况在儿童角膜移植领域尤为明显，很多角膜病患错过了最佳的视觉重建期。

作为我国第一家开展角膜移植的儿童医院，自2017年至今，北京儿童医院已开展210例角膜移植手术。为缓解角膜紧缺的现状，北京儿童医院儿童眼组织库应运而生。北京儿童医院眼科主任李莉介绍，儿童眼组织库将承担捐献者角膜的接收、采集、保存、分配等工作，推动角膜病患更快接受角膜移植手术。



陪患儿 过“六一”

6月1日，正值“六一”国际儿童节，中国红十字会联合北京大学人民医院、首都医科大学附属北京儿童医院、首都儿科研究所附属儿童医院，向在院治疗的450名血液病患儿发放“英雄能量包”。图为北京儿童医院医务人员装扮的卡通人物，在为小患者表演节目。

本报记者张丹摄



扫码
看《通知》全文

助推近视防控关口前移 ——全国首套《学龄前 儿童主动眼保健操》发布

本报讯 “睁开眼、闭上眼，打开来、遮起来……”6月1日，全国首套《学龄前儿童主动眼保健操》发布。这套眼保健操动作有趣易学，旋律活泼跳跃，歌词朗朗上口，能迅速吸引孩子的注意力，让他们在轻松、有趣的“游戏”过程中不断增强护眼意识，做自己眼健康的小主人。

据悉，受上海市卫生健康委委托，上海市眼病防治中心和上海市视觉健康中心（上海市儿童青少年近视防治技术中心）对标国家近视防控战略要求，自2021年11月起牵头编制《学龄前儿童主动眼保健操》。

据项目负责人、上海市眼病防治中心主任邹海东介绍，学龄前儿童主动眼保健操的创编与学龄前儿童的认知、行为、心理、记忆、兴趣等特点全面适配，操法科学规范、简单易学，与融合了藏象学说、传统六字诀等中医学理论的肢体动作相结合，达到了“科学不枯燥，有趣又易学”的效果。

《学龄前儿童主动眼保健操》的创作凝结了多方心血。前期，相关人员到多家幼儿园实地调研，幼儿音乐教育专家聂晓燕和郭实筹划词曲创编，上海市中医医院儿童中医专家薛征进行理论指导，上海市卫生健康委妇幼处、国家眼科临床医学研究中心、复旦大学眼耳鼻喉科医院等多家单位的16名专家进行了严谨论证。经过一年多的创编、修改、完善，全国首套《学龄前儿童主动眼保健操》问世。

《学龄前儿童主动眼保健操》发布后，将在上海市教委已遴选的近视防控示范园开展应用试点。同时，上海市将联动北京市、江苏省、浙江省、广东省、福建省、安徽省、广西壮族自治区、宁夏回族自治区共同发起“守护‘瞳’心 逐梦未来——学龄前儿童主动眼保健操大赛”，推动眼保健操在全市乃至全国范围内的推广。

（冯笑盈 杨金柳行）

人类遗传资源管理条例实施细则发布

本报讯（记者王潇雨）6月1日，科技部发布第21号令《人类遗传资源管理条例实施细则》，对采集、保藏、利用、对外提供我国人类遗传资源进行明确规定，旨在促进人类遗传资源有效保护和合理利用。《细则》明确，境外组织、境外个人、个人设立或者实际控制的机构，以及境外个人，不得在我国境内采集、保藏我国人类遗传资源，不得向境外提供我国人类遗传资源。《细则》自2023年7月1日起施行。

《细则》明确，人类遗传资源信息管理范畴为人类基因、基因组数据等信息材料，不包括临床数据、影像数据、蛋白质数据和代谢数据。在我国

境内采集、保藏我国人类遗传资源或者向境外提供我国人类遗传资源，必须由我国科研机构、高等学校、医疗机构或者企业开展。设在港澳的内资实控机构视为中方单位。利用我国人类遗传资源开展国际科学研究合作，应当保证中方单位及其研究人员全过程、实质性参与研究，依法分享相关权益。

《细则》强调，将人类遗传资源信息向境外组织、个人及其设立或者实际控制的机构提供或者开放使用，可能影响我国公众健康、国家安全和公共利益的情形，如重要遗传家系的人类遗传资源信息、特定地区的人类遗传资源信息、人数大

于500例的外显子组测序、基因组测序信息资源等，应当通过科技部组织的安全审查。

《细则》优化行政许可和备案范围，明确高血压、糖尿病、红绿色盲、血友病等常见疾病的人类遗传资源采集不纳入重要遗传家系管理，为获得相关药品和医疗器械在我国上市许可的临床试验涉及采集活动无需申报采集审批；已获得行政许可或者已完成备案的国际科学研究合作产生的数据信息在国际合作协议中约定由双方使用的，不需要单独进行信息事先报告和提交信息备份。

《细则》明确，全国人类遗传资源调查每五年开展一次，必要时可以根

据实际需要开展。探索建立重要遗传资源目录管理，我国科研机构、高等学校、医疗机构、企业发现重要遗传家系和特定地区人类遗传资源，应当及时通过申报登记管理信息平台进行申报。

《细则》强调，科技部会同国务院有关部门及省级科技行政部门推动我国科研机构、高等学校、医疗机构和企业依法依规开展人类遗传资源保藏工作，推进标准化、规范化的人类遗传资源保藏基础平台和大数据建设。针对公共卫生事件等突发事件，科技部建立快速审批机制，对突发事件应急处置中涉及的人类遗传资源行政许可申请应当加快办理。

医改强音·学榜样⑤

推进医防融合走深走实

□本报记者 刘焱羽
首席记者 叶龙杰

为推动公共卫生服务与医疗服务高效协同发展，各地探索创新，推进医防融合走深走实。

江苏省南通市探索医防协同。2022年4月，该市成立南通疾控暨市六院老年病医防协同中心，重点聚焦

急性传染病、老年慢性病管理等领域，研发医防协同智慧防治系统，9601名高血压患者、3086名糖尿病患者签约建档。该市大力推进疾病筛查，2022年将癌症早筛、卒中早筛、儿童脊柱侧弯筛查等纳入为民办实事项目，打通预防和诊疗的关键环节，切实降低重大疾病致死率、致残率、致贫率。此外，该市加强职业健康监测，探索建设职业健康监管服务系统，实时

整合用人单位申报、职业健康检查、工作场所检测评价、职业病诊断鉴定等信息，形成“一户一档”基础数据库，前移关口，保障职业人群健康。

山东省德州市大力推进疾控中心标准化建设，在省内外率先落实市疾控中心首席专家待遇；市、县两级疾控中心建成负压生物安全二级实验室26个，平均空编率降至16.4%，较上年下降20%。该市数字疾控建设

成效显著，建成覆盖市、县两级的卫生应急指挥体系，193处预防接种门诊全部建成智慧门诊。此外，该市做实家庭医生签约服务，发挥基层“健康守门人”作用。2022年，全市高血压、糖尿病患者规范管理率分别为67.57%、66.81%。

河南省许昌市成立市公共卫生医疗中心、职业病防治所等4家专业公共卫生机构，市、县疾控中心新增编制

329名，市疾控中心升格为正县级单位，公共卫生服务体系进一步健全。该市大力开展爱国卫生运动，4个县（市）创建成国家卫生县（市）。

重庆市开州区建成国家慢性病综合防控示范区，艾滋病综合防治主要指标居于全市前列；8家尘肺病康复站全部纳入工伤定点医疗机构，2家获得市级考核优秀等次。该区开展社会心理服务体系试点，成立以区政府分管领导为组长的试点工作领导小组，构建“区—镇街—村社”社会心理服务网络，2022年乡镇街道、学校和村（社区）心理辅导室建成率分别为100%、100%和191%。